

# 运动员最佳竞技状态的形成与科学调控

唐智明<sup>1</sup>, 阎运运<sup>2</sup>

(1. 南通师范学院 体育系, 江苏南通 226007; 2. 南通市委党校, 江苏南通 226007)

**摘要:**在重大比赛中, 运动员能否取得最佳成绩, 不仅取决于体能和技能优势, 而且需要具备良好的竞技状态。从运动训练学的角度分析了影响运动员最佳竞技状态形成的主要因素, 提出了科学调控最佳竞技状态所采用的一些方法, 力求为运动员在重大比赛中获得和保持最佳竞技状态提供帮助。

**关键词:**重大比赛; 最佳竞技状态; 科学调控; 运动训练学

**中图分类号:**G808.1    **文献标识码:**A    **文章编号:**1006-7116(2001)04-0034-03

## Discussion of formation and regulation of athletes' top form

TANG Zhi-ming<sup>1</sup>, YAN Yun-yun<sup>2</sup>

(1. Department of Physical Education, Nantong Teachers' College, Nantong 226007, China; 2. Nantong CCP School, Nantong 226007, China.)

**Abstract:** In important match, Athletes get the great success depended on not only their physical power and skill lever, but also good form. The thesis mainly analyzes factor influencing athlete's top form from sports training, puts forward some ways to top form, the purpose is to help athletes to achieve and keep the top form in match.

**Key words:** important match; top form; scientific regulation; sports training

## 1 最佳竞技状态的形成

竞技状态的形成是一个连续的发展变化过程, 必须通过运动训练才会获得。从竞技状态形成与发展的过程来看, 它主要经过初步形成竞技状态阶段、进一步发展和保持竞技状态阶段以及竞技状态暂时消失阶段。其中第一个阶段的主要任务是运动训练, 第二个阶段的主要任务是赛前训练和比赛, 最佳竞技状态的形成和保持主要是通过这两个阶段来完成的。从竞技状态的构成因素来看, 它主要由运动员承受最大运动负荷的体能潜力及其恢复速度, 受神经肌肉的协调能力所支配的技能、心理、智能, 和运动员本身的神经控制能力等因素构成, 而上述这些因素的形成、巩固和提高都是通过艰苦的运动训练来完成的。

### 1.1 初步形成竞技状态阶段

这一阶段通常是在训练的准备期完成, 主要是通过准备性训练, 使运动员机体机能不断提高。根据训练适应的原理, 适应是生物活动的基本规律之一, 也是通过运动训练提高人体竞技能力并取得优异运动成绩的生物学基础, 运动员竞技能力的提高和竞技状态的形成总是在无数次对运动负荷刺激所产生适应的基础上完成的。因此, 在准备性的训练中, 主要是采用对运动员的机体施加运动负荷的方式, 有意识地打破他们原有的机体内环境的相对平衡, 使之向较高机

能水平的转化, 以获得最大的竞技能力的训练适应。因为良好的竞技能力是运动员获得最佳竞技状态的前提, 所谓竞技能力是指运动员体能、技能、战术能力、智能、心理能力和思想作风等的综合, 而这些都是运动员形成最佳竞技状态必不可少的基本素质。我们认为在准备时期的训练中, 教练员在训练内容、运动量、运动强度等方面都必须围绕提高运动员竞技能力这一中心, 有些教练只注重运动员体能、技能和战术能力的训练, 而忽视其心理、智能和思想作风的训练, 培养的运动员往往在重大比赛中很难达到最佳竞技状态, 自然也不能在比赛中发挥出较高的水平。

### 1.2 发展和保持竞技状态阶段

在运动竞技状态初步形成以后, 下一阶段的任务就是如何进一步发展和保持竞技状态, 特别是在重大比赛前, 如何使运动员达到最佳竞技状态去投入比赛, 这一点尤为重要。教练员可以通过科学合理地安排赛前训练, 组织热身赛, 调整运动员心理状态等手段, 使运动员达到最佳竞技状态, 并在比赛中创造优异成绩。然而, 在这一阶段的实施过程中, 我们觉得只靠赛前训练的安排, 运动员是难以达到最佳竞技状态的。根据训练适应性的形成规律和负荷与恢复的交互安排的基本规律, 我们认为在运动员训练周期的安排上, 要打破现有的周期性理论, 把准备期与比赛期有机地结合在一

• 收稿日期: 2000-12-17

作者简介: 唐智明(1956-), 男, 江苏南通人, 副教授, 研究方向: 田径教学与运动训练。

起,以重大比赛的日程安排为核心,依据运动员竞技状态的形成与发展规律来安排各周期的训练,并打破传统的运动训练理论中所提倡的准备期靠大负荷量小强度的训练来奠定竞技状态基础的理论,因为只靠赛前加大强度来激发运动员的竞技状态是不够的,一旦遇到重大比赛或比赛周期较长的赛事,运动员往往会感到不适应,或出现竞技状态时好时坏的现象,在关键场次的比赛中失败。这主要是因为比赛时的强度负荷超过了平时训练的强度,而这种大强度的比赛不单影响到运动员的体能和技能,而且对运动员的心理状态产生了巨大的压力,从而使竞技状态全面下降。解决这一问题的最好办法是在准备期的训练中,安排大负荷训练时负荷量和负荷强度要同时达到最大值,全面提高运动员的训练水平,因为训练水平和训练状态是运动员获得最佳竞技状态的基础,运动员只有通过训练,在体能、技能、专项成绩、心理状态、精神状态、恢复能力、应变能力等方面达到或高于比赛时的要求,才能在比赛中出现和保持最佳竞佳状态,创造出优异的运动成绩。

## 2 最佳竞技状态的科学调控

运动员通过准备期科学系统的训练,其训练水平和竞技能力都得到大幅度提高,具备了创造优异运动成绩的能力,而这种能力能否在比赛中发挥出来,这与是否在比赛中处于最佳竞技状态有直接的关系。那么,如何通过科学调控使运动员在重大比赛或关键场次的比赛中处于最佳竞技状态呢?我们觉得应从以下几个方面着手。

### 2.1 运用超量恢复的规律,进行赛前调控

实践证明,运动员的机体在大负荷刺激后,通过合理的调节所获得能量的超量恢复,是形成体能方面最佳竞技状态的条件,运用超量恢复规律调节竞技状态主要有以下方法:

(1) 赛前诱导性训练必须对运动员进行大负荷刺激,促使机体出现更大的训练适应性。这种适应主要包括生理机能的训练适应和神经、心理的训练适应。前者主要表现在心血管、呼吸器官和能量代谢方面的生物适应,这种训练适应决定了运动员承受大负荷训练和高强度比赛的能力,后者主要是指神经系统建立各种条件反射和保持良好的心理状态以适应复杂多变的比赛环境。赛前诱导性训练可安排1周,也可安排2~3周,但如遇重大比赛或比赛时间持续较长,仅安排1周诱导性训练是不够的,运动员的机体往往不能适应重大比赛的要求和条件。在赛前诱导性训练中最重要的一点是以提高强度和质量为主,训练量要控制,绝不能出现量和强度同步增加的情况,以免出现过度疲劳而影响竞技状态的形成。

(2) 利用大负荷刺激后的“减量训练”,促使机能出现更大的超量恢复。一般情况下,在大负荷刺激后的恢复阶段,运动员体内被消耗的能源物质含量不仅能恢复到原有水平,在一段时间内甚至出现超过原有水平的情况。教练员如何利用超量恢复这一规律来进行最佳竞技状态日的调控,是非常重要的。赛前训练的运动负荷安排应围绕保证比赛日的比赛时间出现最佳竞状态这个中心,各种负荷刺激后的间歇

时间应根据项目的负荷强度、恢复及超量恢复出现的时间、比赛持续的天数等因素决定。由于不同内容不同负荷训练后达到超量恢复的时间不同,而为了在比赛中创造出最优异的成绩,又要求运动员竞技能力的各个方面都处于最佳竞技状态,因而通过科学的设计,使各个方面负荷后的超量恢复阶段都在同一时间内出现,对于运动员顺利地参加比赛,创造优异成绩是十分重要的。所以,在赛前1周训练安排时,应把无氧代谢训练、速度和力量性训练、高强度的专项训练安排在赛前35天中进行,而把恢复性的有氧训练、中低强度的一般训练安排在赛前1~3天进行,这样才能使运动员多种竞技能力变化曲线的最高点交汇于比赛日,使比赛时运动员的生理和心理都处于最佳竞技状态,从而创造出最优异的运动成绩。

### 2.2 根据生物节奏进行调控

生物节奏是人和所有生物体固有的一种具有时间性变化规律的生命现象。人体竞技状态的形成和发展的规律不仅与训练、比赛等外部因素有关,而且也与外界的自然节奏和内在的生物因素(即生物节奏)有关。运动员出国比赛往往因为时差的原因影响竞技状态,习惯于下午或晚上比赛的运动员上午比赛总提不起精神来,这些现象都与生物节奏有着密切的关系。运动员的竞技能力受到内部和外部的双重因素影响,当比赛时间与正常训练和生活节奏不同步时,就会影响运动员最佳竞技状态的形成。实践证明,一年中的不同时间或一天中的不同时刻,机体对负荷的承受能力是不同的,所表现出来的竞技能力也不同。如果运动员的训练和比赛节奏与自身的生物节奏相吻合,承受运动负荷的能力就强,竞技状态就好,而且不易受伤;反之,则会影响运动员的竞技状态。然而,运动员参加比赛的时间和赛程并不是根据其自身的生物节奏而制定的,更不能因运动员的需要而改变,这就需要运动员去适应比赛。研究发现,当外界环境发生变化时,人们生物节奏的外部表现就能发生相应的改变,即可以改过去,也可以改过来,这就是所谓可变性或可调性。根据生物节奏可变性的规律,一般经过23周的适应性训练或强化训练,就可以改变原有的生物节奏,产生新的训练适应。因此在安排赛前训练时,要依据重大比赛的日程进行赛前强化训练,多安排一些与比赛时间节奏同步的热身赛、对抗赛,纠正由于生物节奏的影响而出现的消极性变化,尽量把人体各种竞技能力的生物节奏变化规律与重大比赛节奏一致起来,保证运动员以最佳竞技状态投入比赛。

### 2.3 对运动员心理和精神状态方面的调控

为了在重大比赛中取得优异成绩,运动员比赛前除了要进行身体和技战术等方面的准备之外,还必须充分进行心理和精神方面的训练。现代训练理论认为,赛前心理调控是形成最佳竞技状态必不可少的重要手段。应该说,赛前心理和精神状态的调控是建立在平时一般心理训练基础上,两者相互衔接,缺一不可。赛前心理调控可分为前期心理准备和临赛前心理调控,前者是指赛前2~3周就开始进行的心理准备,后者是指赛前几小时至几分钟的心理调控,其主要内容归纳起来主要有:明确比赛任务和要求,激发良好的比赛动

机,形成最佳情绪状态,消除赛前过度紧张或盲目自信等不良心理表现,树立必胜信心,培养勇于承受压力和迎战困难等良好的竞争心理状态。

要做好运动员赛前心理调控,首先要对运动员赛前心理状态进行客观的评价,教练员可通过观察、谈话或仪器的测试,了解运动员赛前心理状态,然后根据不同的个性心理特点,采取不同的调控手段。比如说,面临重大比赛,有些运动员出现过分激动或冷漠,有的盲目自信或过度紧张,这些都是重大比赛中最容易出现的几种直接影响运动竞技状态的不良心理表现,其产生的原因大多是因为重大比赛的压力太大或对手和观众的刺激以及临场比赛经验不足,骄傲自满等。为防止这些不良心理状态的出现,教练员可根据比赛的具体任务、对手的训练水平、赛场状况、运动员的心理状态等,采取赛前战术心理模拟训练法,在接近比赛实景的模拟条件下进行反复训练,参加一定水平、一定级别、一定数量的热身赛,并通过努力以取得胜利为宜,从而增强运动员的自信心和比赛欲望。为消除运动员过度紧张的情绪,教练员可采用转移性的心理调节法,适当减少运动员接触有关大赛的信息,教练员和领导不要过多地施加成绩和名次压力,不要将人为造成的紧张气氛影响运动员的情绪,以减轻运动员的心理紧张度和精神压力。在训练间隙可以让运动员参加一些轻松的与比赛无关的活动,如趣味性游戏、娱乐性电影、下

棋等。对临赛前心理调控可以采用情绪控制的训练,如有意改变表情动作,不同节奏的呼吸练习,逐级肌肉放松,积极正面的语言暗示等来改变影响运动员情绪的条件,还可以采用调节准备活动的动作幅度、强度、持续时间,运用自我暗示、想象、集中注意力、认知训练等方法来调节运动员的心理状态,以保证运动员以积极稳定的心理状态投入比赛。

强烈的竞争性是竞技体育的主要特征之一,在高水平的比赛中,运动员竞技状态的好坏往往决定比赛的胜负。由于竞技状态的形成与调控是一个长期而系统的复杂过程,因此教练员在制定各时期训练计划时,必须以此为中心,从全面提高运动员的竞技能力着手,在抓好体能、技能和专项素质训练的同时,重视对运动员心理、智能和应变能力的训练,并将赛前竞技状态科学调控的各项措施落到实处,以保证运动员在重大比赛中最大限度地发挥自己的竞技能力,夺取比赛的胜利。

#### 参考文献:

- [1] 编写组. 运动训练学 [M]. 北京: 人民体育出版社, 1990. 6.
- [2] 左从观, 王树明. 运动中情绪反应的研究与发展 [J]. 北京体育大学学报, 2000, 23(4): 471-473.

[编辑: 李寿荣]

(上接第33页)调适外,通过体育兴趣课的方式,制定中等强度的有氧训练运动处方进行干预,在一定程度上对改善抑郁倾向效果明显。

(1)体育运动是以兴奋和充满活力为特点的活动,运动伴随着血流量和吸氧量的增加,对中枢神经系统有良好的刺激,从而对人的情绪产生积极效果和抗抑郁效能。体育竞赛对抗性结果的不确定,也可使学生因参加游戏和球类比赛而体验到竞争和成功,有利于调整失衡心理。

(2)美国心理学家德里斯考曾对学生做过跑步试验,结果发现跑步成功的减轻大学生们在考试期间的忧虑情绪<sup>[4]</sup>。根据这一试验结果,在运动处方中制定以有氧代谢为标准的中距离和长距离中慢速跑,使紧张的情绪得到松弛,大脑皮层由于受到强烈刺激而保留的兴奋点就会消失或部分消除,有利于消除过度的精神紧张和疏导压抑的精神负担。

(3)在制定运动处方时,以学生感兴趣和有利于改善抑郁倾向的项目内容为主,运动量不宜过大或过小。运动量过大时,强烈的运动刺激不但使身体疲劳,不易恢复,还会引起运动损伤和运动性疾患,积极的心境变化不但不会出现,而且易使学生产生恐惧心理,适得其反。而过小的运动量由于学生个体能力超过任务要求,会使学生因为感到过于简单而对活动缺乏兴趣,达不到目的。中等强度的运动量既可保证

较大的吸氧量,确保锻炼的效果,又可以使学生体验到经过努力后的成功感和竞争感,享受到运动的乐趣,保持锻炼兴趣,提高抗抑郁效能。

#### 4 结论

存在性格内向、情绪不稳定个性特征的大学生,抑郁状况处于中、高等水平。体育锻炼对大学生抑郁情绪具有干预作用,对抑郁情绪状况的改善效果良好。这一方法不仅增强了学生的体质,而且找到了调节学生心理问题的途径,在改善和治疗大学生抑郁情绪等心理问题上,体育锻炼的作用不可忽视。

#### 参考文献:

- [1] 姚刚彦. 当代锻炼心理学研究 [J]. 体育科学, 2000, 20(1): 62-64.
- [2] 叶仁敏. 状态—特质焦虑(Y版). 指导手册, 1990.
- [3] 汪向东. 心理评定量表手册 [M]. 中国心理卫生杂志, 1993.
- [4] 高仲杰. 高等学校体育 [M]. 西安: 陕西师范大学出版社, 1989.

[编辑: 周威]